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TREUHAND

Ab 01.01.2021: Vaterschaftsentschadigung

Alle erwerbstatigen Viter, sowie Viter, die ein Arbeitslosentaggeld erhalten, kénnen einen
zweiwdéchigen Vaterschaftsurlaub beziehen. Der Anspruch auf die Vaterschaftsentschadigung
besteht frithestens ab dem 1. Januar 2021. Massgebend ist der Zeitpunkt der Geburt des
Kindes.

Der bezahlte Vaterschaftsurlaub orientiert sich in vielen Punkten an der vor 15 Jahren eingefihrten
Mutterschaftsentschadigung. Die Vaterschaftsentschadigung ist aber nicht nur kirzer (2 statt

14 Wochen), sie ist auch flexibler: Der bezahlte Urlaub |&sst sich am Stlick beziehen oder tageweise
innert 6 Monaten ab der Geburt des Kindes. Die Vater konnen den Urlaub dann beziehen, wenn es
Arbeitsanfall und Personalressourcen erlauben. Eine vorgdngige Anmeldung bei der Ausgleichskasse
braucht es nicht. Im Gegenteil: Die Anmeldung, um die Entschadigung zu erhalten, ist erst moglich,
nachdem alle 14 Tage bezogen worden sind. Den Anspruch auf Vaterschaftsentschadigung kann bei
der zustéandigen Ausgleichskasse geltend gemacht werden:

Finanziert wird die neue Sozialversicherung aus dem Fonds, in den die EO-Beitrége fliessen. Die
Voraussetzungen zum Bezug des bezahlten Urlaubs sind rasch aufgezahlt: Der Vater muss am Tag der
Geburt des Kindes Arbeitnehmer oder Selbstandigerwerbender sein und wahrend der 9 Monate
davor nach AHV-Gesetz obligatorisch versichert und in dieser Zeit mindestens 5 Monate lang erwerbs-
tatig gewesen sein. Bei Arbeitslosigkeit gelten besondere Bestimmungen.

Erwerbseinkommen massgebend

Die Entsch&digung fir den Erwerbsausfall wahrend dem Vaterschaftsurlaub erfolgt in Form von

14 Taggeldern: Die Hohe des Taggelds betragt 80 Prozent des Erwerbseinkommens, das der Vater
vor der Geburt des Kindes erzielt hat, hochstens 196 Franken pro Tag. Fur Selbstéandigerwerbende
gilt: Basis ist das auf den Tag umgerechnete Erwerbseinkommen im Kalenderjahr vor der Geburt des
Kindes. Auf Antrag kann die Ausgleichskasse das auf den Tag umgerechnete Erwerbseinkommen im
Geburtsjahr des Kindes als Basis nehmen.

Nach der Anmeldung berechnet die Ausgleichskasse die Hohe des Taggelds. Bei Angestellten geht
der Betrag an den Arbeitgeber, der weiterhin den Lohn bezahlt hat, bei Selbstandigerwerbenden ver-
rechnet die Ausgleichskasse den Betrag mit der nachsten AHV-Beitragsrechnung.

Beispiel Berechnung Entschédigung Vaterschaftsurlaub

Einkommen selbst. Erwerbstatigkeit

pro Jahr (CHF) 75'000
Tageseinkommen (CHF) 208
Taggeld 80% (CHF) 166

Maximal 196 Franken pro Tag
Total Entschadigung fiir 14 Tage (CHF) 2'324

Der Anspruch auf Vaterschaftsentschddigung beginnt am Tag der
Geburt. Er endet, wenn der Vater 14 Taggelder bezogen hat, spatestens
nach Ablauf der Rahmenfrist von sechs Monaten nach der Geburt.




